

2020年全面建成小康社会，2035年基本实现社会主义现代化，本世纪中叶全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。党的十九大擘画的中国未来30多年战略宏图，犹如一幅壮美的华夏盛世图展现在世人面前，极大激发了全体中国人民的奋斗热情。

习近平总书记豪情满怀地说：“我们这么大一个国家，就应该有雄心壮志。”

经过70年的持续努力，新中国已站到了新的起点上。回望过去，辉煌中国的成就已载入史册；展望未来，锦绣中华的画卷正徐徐展开。美好前景不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。新征程上，我们要以坚如磐石的信念、只争朝夕的劲头、坚忍不拔的毅力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗。

一、中华民族的雄心壮志

伟大事业之所以成其伟大，就在于目标的宏大高远。1954年，毛泽东同志说：“我们的总目标，是为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗。”1992年，邓小平同志也说过：“如果从建国起，用一百年时间把我国建设成中等水平的发达国家，那就很了不起！”

今天重温这两段话，是多么情真意切，多么语重心长！这就是中华民族百年魂牵梦绕、百年矢志不渝、百年接续奋斗的雄心壮志。

70年来，中华民族始终朝着建设一个伟大的社会主义现代化强国的目标不懈努力。1964年12月，周恩来同志在第三届全国人民代表大会第一次会议上作的政府工作报告中，首次提出了实现“四个现代化”的目标，即现代工业、现代农业、现代国防、现代科学技术。改革开放后，我们党对我国社会主义现代化建设作出战略安排。1987年，党的十三大提出“三步走”战略，即解决人民的温饱问题、人民生活达到小康水平、基本实现现代化。前两个目标都先后提前完成。在这个基础上，1997年党的十五大谋划新的“三步走”战略，即到2010年国民生产总值比2000年翻一番，到建党100年时使国民经济更加发展，各项制度更加完善，到新中国成立100年时基本实现现代化。现在，第一个目标已经提前4年完成，第二个目标也将在2020年实现，这就为加快基本实现现代化进程奠定了坚实基础、提供了有利条件。

站在历史新的更高起点上，党的十九大高瞻远瞩地擘画了到21世纪中叶中国发展的战略安排，为中华民族百年航程谋划了新的篇章。到2020年全面建成小康社会，在

此基础上，把基本实现社会主义现代化提前了15年，到2035年实现这个目标。到本世纪中叶新中国成立100年时，提出了更高的奋斗目标，即把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

100多年来，中国人民一直有个梦想，就是彻底摆脱黑暗屈辱的历史，实现中华民族的伟大复兴，无愧于我们这一泱泱文明大国的称号。新中国70年来，我们已经创造了不负先辈的辉煌历史，再奋斗30年，将看到一个更加美好的中国。这就是一个大党的郑重承诺，一个大国的雄心壮志，一个民族的光明未来。

二、时与势于我有利

一分钟转瞬即逝，能发生什么？“复兴号”前进5833米、全国GDP增加1.57亿元、移动支付金额3.79亿元、7.6万件快递被收发、2370.7万元的商品进入中国、26人走上工作岗位……这是系列微视频《中国一分钟》展示的发展奇迹。短短一分钟，这些难以想象的变化，充分说明中国未来发展具有无限潜力和生机活力。

只有观大势、明大势，才能应势而动、顺势而为。正是基于对中国未来发展光明前景的科学判断，习近平总书记深刻指出，我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。机遇极为宝贵、稍纵即逝。抓住了，就能赢得战略主动，迎来事业发展；错过了，就可能陷入战略被动，逐渐落后甚至错过整整一个时代。

历史上，中国就有因没抓住机遇而落后的前车之鉴。比如，由于清王朝的闭关锁国，我们与第一次工业革命失之交臂，最后被世界潮流抛弃，陷入了落后挨打的悲惨局面；第二次世界大战后，我们没有很快抓住第三次科技革命浪潮的机遇，使中国面临被开除“球籍”的危险。这些惨痛教训必须深刻吸取，要树立强烈的机遇意识，调动和运用好国内外形势变化带来的一切积极因素，充分发挥我们的独特优势，抢占未来发展制高点。

从国际看，和平与发展仍然是时代主题，发生大规模战争的概率较小；虽然经济

全球化遭遇逆流，但求合作、谋发展仍是世界各国的共同愿望；新一轮科技革命和产业变革迅速发展，给全球经济发展孕育出新的机遇和增长点。今天的中国，作为世界第一大制造国的地位难以撼动，具备最完整的工业体系，拥有近14亿人口大市场的吸纳和消化能力，各国都想寻求与我们合作的机会，世界繁荣发展需要中国贡献。

从国内看，经过长期发展，我们积累了雄厚的物质基础，储备了世界上规模最大的人力资源，科技创新能力突飞猛进，正在释放更大的发展潜力。特别是中国经济长期向好的基本面没有变，经济韧性好、潜力足、回旋空间大的基本特征没有变，经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变，经济结构调整优化的前进态势没有变。具备这些有利条件，我们完全有能力推动我国经济社会发展、综合国力和人民生活水平再上新台阶。

综合内外因素可以看出，时和势总体于我有利，我国仍然面临前所未有的发展机遇。对中华民族来说，这样的机遇十分宝贵，不可错失。必须以时不我待的紧迫感，抓住难得机遇，变外部压力为发展动力，加紧发展自己，在未来国际竞争中赢得优势、占得先机。

三、踏平坎坷成大道

“安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘乱。”这句出自《周易》的名言告诫人们：必须居安思危，保持忧患意识，防患于未然，否则就会陷于被动，甚至遭遇祸乱。

在这个问题上，中华民族是有过惨痛教训的。100多年前，当清政府还沉迷于“天朝上国”的美梦时，万万没想到，4000多人马、几十艘舰船就轰开了中国的大门，京师连续两次沦陷，帝国主义列强掀起了瓜分中国的狂潮……列强的铁蹄碾压的不仅是古老中国的土地，更是对几千年文明积累起来的自信自尊的无情践踏，使中华民族陷入从未有过的“至暗时刻”。

中国共产党成立90多年来，所取得的成就与进步震古烁今，所经历的困难与风险世所罕见。其中有危难之际的绝处逢生，有挫折之后的毅然奋起，有失误之后的拨乱反

正，有磨难面前的百折不挠，既充满艰险又充满神奇，既历尽苦难又辉煌迭出。有困难、有风险、有危机、有曲折，都不可怕，关键在于我们党始终勇于面对、遇变不惊、攻坚克难、化险为夷。正是一代代中国共产党人心存忧患、肩扛重担，才团结带领中国人民不断从胜利走向新的胜利。

今天，中华民族虽然迎来民族复兴的光明前景，但也面临着前所未有的风险挑战。就外部而言，中国已处在国际社会的聚光灯下，大象在小树的背后是藏不住的，必然会遭到猜忌和围堵，来自国际的经济、政治、军事风险不可避免；就内部而言，发达国家在几百年中产生的一些问题在中国几十年内集中出现，矛盾和问题具有复杂性、突发性、尖锐性的特点，其蕴藏的风险之高、解读的难度之大不言而喻。

站在新的历史起点上，我国发展既面临重大历史机遇，也面临不少风险挑战。有外部风险，也有内部风险，有一般风险，也有重大风险。重大风险既包括国内的经济、政治、意识形态、社会风险以及来自自然界的风，也包括国际经济、政治、军事风险等。特别是要看到，各种威胁和挑战联动效应明显，各种矛盾风险挑战源、各类矛盾风险挑战点相互交织、相互作用。如果发生重大风险又扛不住，国家安全就可能面临重大威胁，实现中华民族伟大复兴的进程就可能迟滞或被迫中断。可以说，前进道路并不平坦，诸多矛盾叠加、风险隐患增多的挑战依然严峻复杂。

“凡事预则立，不预则废。”面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，为了强化各级党委、政府和领导干部的风险意识，习近平总书记在多个场合反复强调，要增强忧患意识，一以贯之防范化解风险挑战，决不能犯战略性、颠覆性错误。必须始终保持高度警惕，既要高度警惕“黑天鹅”事件，也要防范“灰犀牛”事件；既要有防范风险的先手，也要有应对和化解风险挑战的高招；既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战，把防范化解重大风险工作做实做细做好。

山以险峻成其巍峨，海以奔涌成其壮

阔。千百年来，中华民族历经苦难，但没有任何一次苦难能够打垮我们，最后都推动了我们民族精神、意志、力量的一次次升华。历经磨难的中华民族，没有过不去的坎，只要坚定必胜的信念，就一定能实现成功的目标。

四、我们都是追梦人

“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”2019年新年贺词中，习近平总书记饱含真情的话语，让亿万中国人民感到温暖和振奋，充满激情和力量。

“一心中国梦，万古下泉诗。”实现中华民族伟大复兴，实现国家富强、民族振兴、人民幸福，是亿万中国人民魂牵梦萦的百年夙愿。以梦为马、不负韶华，早已内化为中国人民的一种精神气质。70年来，千千万万普通人实现了人生梦想，也让中国发生了翻天覆地的变化。面向未来，伟大的梦想召唤着新的进发，汇聚起亿万人民勠力同心的磅礴力量。

怀揣梦想。有梦想才有未来，每个人都梦有梦，中国梦才有依托。邓稼先隐姓埋名20多年研制核武器、王进喜“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田”、袁隆平克服意想不到的困难解决几亿人的吃饭难题、屠呦呦几十年如一日攀登科学高峰……他们都用个人的精彩人生为国家建立了卓越功勋。只有把自己的梦想与国家的梦想统一起来，才能在民族复兴的征程中书写人生华章。

团结一心。当前，中华民族伟大复兴到了关键时刻，“政入万山圈子里，一山放出一山拦”，前方并非坦途，既有半路跳出来的“拦路虎”，又有横亘在面前的“绊脚石”，应对困难和挑战的任务十分艰巨。这就要全体中国人民万众一心、众志成城，心往一处想、劲往一处使，齐心协力将具有许多新的历史特点的伟大斗争进行到底。

不懈奋斗。每个人奋斗的样子，构成了今天中国的表情和节奏。快递小哥大街小巷穿梭忙碌、环卫工人顶风冒雪装扮城市、出租车司机起早贪黑保障出行、基层干部奋战一线脱贫攻坚、边防战士无怨无悔保家卫国、消防队员不怕牺牲赴汤蹈火……千千万种姿态，一样的拼搏，奔跑的中国充满能量。或许你的奋斗只是点滴，但能映射出太阳的光辉，或许你的力量只是一个小小数，但乘以14亿，就会聚合筑梦中国的洪荒伟力。

凡是过去，皆为序章。不论昨天我们经历多少磨难，取得过多少成就，都是为了开启一个更美好的明天。只有饱受欺辱的人民，才知道富强的重要；只有创造过辉煌的民族，才懂得复兴的意义。从历史深处走来的古老而年轻的中国，必将风雨无阻、勇往直前，最终抵达民族复兴的梦想彼岸。

《新中国发展面对面》连载⑫

九万里风鹏正举

——中国未来为什么前景可期？



我们的青春献给环境事业

王 昱

7月5日傍晚，随着阿塞拜疆第43届世界遗产大会上的一声锤响，我和同事们兴奋地握紧了拳头。“盐城通过！祝贺中国！”简短的话语，意味着中国黄（渤）海候鸟栖息地申遗成功，填补了中国滨海湿地类型世界遗产的空白，意味着我们江苏环保人十几年的艰辛付出得到了世界的认可。

我是一名环境科研工作者，从大学毕业到现在，已经在环境保护领域度过了17个春秋。从踏入社会开始，我便决心投身环保行业，为绿水青山而奉献。

我所从事的环境科研工作，有盐城湿地保护项目，还有环境治理、生态科研规划、环保决策支撑等重要任务，是环境工作中不可或缺的一部分。

从事科研工作是忙碌的，这17年里，我有一大半的时间在外出差调研；科研也是寂寞的，办公室的躺椅，经常是我们度过长夜的地方；科研更是曲折的，实验失败、结论推翻、方案修改，一次次让我们的辛劳付之东流；科研也是危险的，我踏入过严重污染的水域，也走进过刚刚爆炸的事故现场。

回想这些年，有过失落沮丧，也有过恐惧迷茫。但耐得住寂寞，方能守得住繁华。科研的困难犹如黎明前的黑暗，每一次进步，每一次突破，都让我们感觉离光明更近了一步。

2017年初，我们受领了江苏省饮用水源地环境状况评估的任务。在两年半的时间里，我们行程20多万公里，勘察点位1500多个，采集水样45000多份。我们大胆创新，在国内首创采用高分辨质谱技术筛查有机污染物，并建立了19023个化合物的液质数据库，将水污染物筛查效率提高了近百倍，筑起了江苏饮用水源保护的一道防火墙。

当团队编制的大气整治方案让全省PM_{2.5}数值大幅下降时，当自主研发的专利成功应用于靖江湿地水利工程时，当我们设计的化工污染地块快速取样流转系统入选国家级实用技术名录时，当建设的国家华东区域土壤样品中心成为江苏土壤修复的坚实后盾时，一切困难和艰辛都烟消云散了，充斥在心中的是无以言表的自豪和骄傲。

“绿水青山就是金山银山”，绚丽蜕变的煤城徐州、绿意盎然的生态南京、渔歌唱晚的浩渺太湖，还有发源于无锡的“河长制”、生态红线的“江苏样板”……这一项项殊荣和成绩，都是我们交出的答卷。

我有一个梦想，梦想天空湛蓝如镜，梦想大地绿树成荫，梦想湖水清澈明净，梦想阳光灿烂如金。梦在远方，路在脚下。我愿为此献出自己的青春，奉献在生态环境事业，书写无愧于时代的辉煌篇章！

（作者为江苏省环境科学研究院高级工程师）

我的父母都是下过乡的老三届，我从小听他们讲述乡村的青山绿水人文风物并一直心向往之。而脱贫攻坚是当前的大事，我希望能够到农村去有一番作为。2018年2月份，选派干部到农村任职的文件下发，我毫不犹豫地报了名。临行之前，我通过阅读有关书籍等，尽可能多了解乡村。我对即将面对的困难和有可能遇到的趣事充满了想象。可到了那里，我才发现一切都跟我想的不一样。

朝阳县二十家子镇北沟村，是一个有320户1000多口人的省级贫困村。村里常年干旱，种植以大田玉米为主，每亩产值只有三四百元。村道边垃圾成堆，村里仅有的一点集体经济来源是把地租给镇上做垃圾场得来的，虽然合同到期垃圾场已经搬走了，但是改变不了那落后的村容村貌。

入户调查时的一幕幕场景也使我震惊。村里一般贫困户、低保户、五保户一共有58户93人，为

村里找到适合的产业扶贫项目就成为首要大事。我当了15年老师，从来没搞过经营。我四处联系项目，拒绝了那些找上门来的硫磺厂、橡胶厂，我们要金山银山但也要绿水青山。终于我联系到一个绿色生态种植项目，一家出口辣椒酱的公司愿意与我村签订特色种植订单。可是要说服村民加入，进行土地流转并不是一个容易的过程。我联合另外几个村的第一书记一起包了村民的6分地，想自己先种看。一个春夏过后，我们的辣椒丰收了，收益可观，村民纷纷主动加入。这时我又盯上了当地农产品资源大枣。二十家子镇是辽宁省大枣的主要产区，我们村人均枣树20棵。我联系了我的派出单位渤海大学，在我们村采购近2万斤大枣作为教职工福利发放，实实在在增加了农民收入。这也是绿水青山对生活在这里人民的馈赠。

入户调查时的一幕幕场景也使我震惊。村里一般贫困户、低保户、五保户一共有58户93人，为

村里找到适合的产业扶贫项目就成为首要大事。我当了15年老师，从来没搞过经营。我四处联系项目，拒绝了那些找上门来的硫磺厂、橡胶厂，我们要金山银山但也要绿水青山。终于我联系到一个绿色生态种植项目，一家出口辣椒酱的公司愿意与我村签订特色种植订单。可是要说服村民加入，进行土地流转并不是一个容易的过程。我联合另外几个村的第一书记一起包了村民的6分地，想自己先种看。一个春夏过后，我们的辣椒丰收了，收益可观，村民纷纷主动加入。这时我又盯上了当地农产品资源大枣。二十家子镇是辽宁省大枣的主要产区，我们村人均枣树20棵。我联系了我的派出单位渤海大学，在我们村采购近2万斤大枣作为教职工福利发放，实实在在增加了农民收入。这也是绿水青山对生活在这里人民的馈赠。

党的十九大报告强调坚持大扶贫格局，注重

追风青山间

周 晨

一个渔民家庭感谢天气预报。正是有了我们的预报，他们的渔船都及时回到避风港，平安着呢！

有人说气象人很神秘。其实，在保护生态家园的行列中，一直都有我们的身影。当您打开手机软件看一眼今天的气温，这数据可能来自于一个刚刚下夜班的气象人；当您开怀于久旱逢甘霖时，可能就在不远的某处一群气象人刚刚发射完人工增雨弹；在电闪雷鸣的雨夜您和家人待在安全的家中，也同样离不开气象人对建筑防雷的严谨验收。

也许天气预报做不到100%的准确，但是为了守护望得见山、看得见水、留得住乡愁的美丽家园，气象人会付出100%的努力！因为把绿水青山留在家乡，是平凡的我们最不平凡的心愿！

（作者为福建省气象局气象主播）

扶贫同扶志、扶智相结合。致富离不开精神文化生活，当然也离不开整洁的居住环境。于是我开始一边协调沟通本村的村部和文化广场建设，一边为贫困户设立公益劳动岗位，带领全村一起治理我们的村容环境。今年6月份，我们村1000平方米的文化广场建成了。丰富的文化活动和整洁的居住环境提高了村民的精气神，为脱贫致富增添新动能。

在村里一年的时间，我已经成了这个村的一分子，我会走遍村里每一个角落，与村民聊天交心；我会帮村民带孩子，修房子，在这里我还学会了开农用三轮车。去年5月份，父亲患膀胱癌入院手术，我只在床前陪了3天就赶回村里进行入户调查。我是父母的独生女，但现在我也是北沟村的女儿。

众多驻村干部都在岗位上默默奉献着，比如南沟书记张玉龙左肩受伤拆下钢钉没回家休息就直接赶回村里。尽管许多任第一书记的同志面临家中这样那样情况，但是大家更多的时间不是在家里，而是在村里。

这一年中，我们和村民们摸索着无污染特色种植的致富之路。我们爱这伟大的土地，我们与村民共同守护着这方“绿水青山”，共同创造自己的金山银山！

（作者为渤海大学教师）